

“玉拉农家”绿色农业品牌打响了

玉拉村坐落于湟中区多巴镇的北部，西纳川河川流而过，具有发展现代农业产业的天然优势。“玉拉”为藏语音译，寓意粮仓，事实也证明了这一点。

11月，其他地方都进入了冬闲时节，但是在玉拉村温室大棚内，果蔬飘香，一派生机勃勃的景象，农户们忙着采摘蔬菜水果，一天也闲不下来，独具特色的“温室经济”不仅丰富了周边百姓的“菜篮子”“果盘子”，还鼓起了当地村民的“钱袋子”。

反季节蔬菜让农户唱起“致富歌”

春季草莓，夏季西瓜，秋季毛芹，冬季生菜……每个季节这里都会推出“主打农产品”。

“我们村种植的反季节蔬菜上海青一天销售量能达到30吨左右，除了供应本地市场外还主要销往西安和武汉。”玉拉村党支部书记曹有明向记者介绍道。

玉拉村是远近闻名的“发展温室致富村”，50%的村民从事与温室相关的工作并过上了红火日子。同时，玉拉村也是发展村集体经济“先进村”“示范村”。不过，此前玉拉村的发展也并非一帆风顺。最初，由一家现代农业开发有限责任公司在玉拉村流转土地建设了千栋温室蔬菜种植基地，2020年，基地在公司化运作中因经营不善，出现企业无法正常运营、村民土地流转租金无法发放等问题，于是村“两委”临危受命牵头成立了玉拉村股份经济合作社，全面接手基地的运营。在许多困难面前，玉拉村党支部充分发挥战斗堡垒作用，主动扛起责任，带领党员群众担负起千栋温室蔬菜种植基地后续发展重任。

如今，玉拉村打响了“玉拉农家”绿色农业品牌，入选全国第一批“一村一品”示范村。村民人均年收入从2014年的8000元增长到2023年的3.54万元。不仅是远近闻名的致富村，更是现代化农业建设的示范村。

千栋大棚里吹响“乡村集结号”

玉拉村村民温玉成在采访中告诉记者：“我租了村集体的4个大棚，主要种生菜，每年种植4茬生菜，每个棚一年能卖4万元左右，除去棚租以及种子农药化肥，每年纯收入将近10万元，我们夫妻俩以前出去打工，一年也挣不了这么多，现在越种经验越丰富，越种信心越足。”

在玉拉村，主导产业有草莓脱毒育苗及草莓、葡萄、西瓜、羊角蜜、黄瓜、茄子、西红柿、辣椒、生菜、上海青等高品质特色农产品，“玉拉农家”果蔬品牌也在市区内叫得很响；村里建成果蔬配送中心，开辟了集



“产、储、供、销”为一体的新型农业发展模式，党建引领发展村集体经济成效显著；全村半数以上的村民从事与设施农业相关的工作，本村村民共种植温棚300余栋，其中党员示范棚12栋，脱贫户种植温棚18栋；玉拉现代农业科技产业园总投资1.7亿元，占地面积3140亩，修建温室1141栋，“千栋温室”分为瓜果采摘区、生菜种植区、草莓种植区、蔬菜种植区、脱毒育苗中心五个区，年生产各类优质蔬菜12000吨。

“火车跑得快，全靠车头带”。千余个大棚不仅种出了累累果实，也种出了全体村民的自信心。这一切都离不开村党支部。多年来，玉拉村党支部通过“支部+合作社+基地+农户”的运行模式，大力发展设施农业，建设“玉拉现代农业科技产业园”，开辟了集“产、储、供、销”为一体的新型农业发展渠道。园区采取“党支部总揽、村‘两委’班子包片、党员带头”的运营管理模式，充分发挥了党支部示范引领、党员模范带头作用。

草莓种植农户迎来“莓”好季节

玉拉种植的瓜果蔬菜中最受欢迎的就是草莓，玉拉草莓不仅品种多，口感好，而且已经成为种植户增收的“主要路径”。

玉拉村高原气候明显，培育的脱毒草莓苗具有成活率高、抗寒性强、病虫害少、坐果率高等优点，农户培育过程中农药使

用量少，育苗成本降下来了，农户就增产增收，这样的草莓苗自然更受欢迎。在村集体产业的带动下，通过在农业科技产业园务工，许多农户也学会了草莓生产苗的培育方法和草莓种植技术。

2021年，脱毒繁育中心正式入驻玉拉村，为解决当地农民就业提供了新机会。

走进玉拉村现代农业科技产业园，草莓脱毒繁育中心和草莓育苗基地是这里的核心区。一排排育苗大棚，整齐排列，大棚内，工人们正在忙碌着，一排排草莓苗绿意盎然。

“在这里，每棵草莓苗都有‘身份证’，目前，大棚里产出的草莓种苗具有成活率高、病害少、结果早、果大、型好、含糖量高等优点，广受种植户的青睐。草莓脱毒繁育中心每年可提供100余万株优质草莓组培脱毒苗，远销广东、四川、江苏等地。”技术人员胡文海介绍道。

所有成绩的背后是加倍的努力，在玉拉现代农业科技产业园发展过程中，每一位玉拉村党员干部都充分发挥了带头模范作用，始终率先垂范、冲锋在前。多年来，村党支部以“发展特色产业，提高群众收入，建强支部堡垒”为奋斗目标，时刻把群众冷暖放在心上，努力为群众办好事、办实事，有力推动了农民增收致富，促进了全村集体经济和社会事业的快速健康发展，为多巴片区村级产业发展、村集体经济壮大和增强党支部堡垒作用树立了标杆。（记者 王琼）

团市委开展2023年冬季送温暖志愿服务活动

本报讯（实习记者 衣凯玥）为切实做好弱势群体的关爱帮扶工作，提升社会对弱势群体的关注，增强弱势群体的获得感、幸福感，11月21日，团市委、市青年志愿者协会联合国网青海省电力公司、中国人民银行青海省分行等爱心单位和企业前往西宁市儿童福利院开展冬季送温暖志愿服务活动，为福利院的孩子送去健康和关爱。

活动中，福利院负责人按照功能区域介绍了福利院的基本情况，让大家充分感受到了政府对弱势群体的关心关爱。爱心单位和企业为孩子们送上生活及学习用品，团员青年们通过与孩子们的亲切交流，鼓励他们要勇于面对生活中的困难，树立坚强的意志力、振奋精神、锻炼身体，做一个积极向上的新时代好少年。在“爱我就画画我”绘画环节中，团员青年们与孩子手拉手画图形、配色共同完成了“我的梦想”绘画活动。青少年代表用作品向众人讲述了保护生态、爱护动物的重要性，并表示要心怀感恩，好好珍惜这份来自社会各界的爱心馈赠，要以积极的心态面对生活。活动不仅传递了爱心、关心、贴心，丰富了孩子们的生活，还让孩子们感受到了政府的关爱以及社会爱心人士的真挚。

心手相牵，守望成长。下一步，团市委、市青年志愿者协会将继续聚焦弱势群体实际需求，引导更多青年参与公益志愿服务活动，充分发挥社会力量有效推动关心关爱工作的高质量发展，提升志愿服务水平，创新志愿服务活动，营造全社会支持、参与未成年人保护的良好氛围。

关爱保护未成年人健康成长

我市开展“九小场所”火灾风险隐患排查整治

本报讯（记者 悠然）为全力维护冬季“九小场所”消防安全形势持续稳定，连日来，西宁市消防部门派出12个检查组，深入各乡镇街道，对小商店、小餐馆、小网吧、小旅馆等“九小场所”开展火灾风险隐患排查整治。

据了解，此次排查整治采取“防火宣”一体化检查的方式，在对城西区西关大街、贾小庄，城东区饮马街、南川西路，城北区大堡子镇、朝阳街道，城东区下南关街、东关大街等重点区域开展“走街串巷”式排查的同时，逐一沿街“九小场所”从业人员普及了安全用火用电用气常识、初期火灾扑救方法和火场疏散逃生知识。其间，监督检查人员结合“九小场所”人员流量大、动态隐患多、员工消防安全意识薄弱等特点，重点对“九小场所”的安全出口设置是否符合要求、是否存在违规住人、消防设施器材配置是否齐全、疏散通道是否被堵塞占用、电气线路的敷设是否符合规范、店铺内是否违规停放电动车或充电、是否存在违规使用液化石油气等情况进行了仔细检查。要求各场所加强对用火用电用气的安全防范力度，加大日常巡查检查，做到及时发现、及时整改、防患于未然，确保场所消防安全。每到一处，监督检查人员都会耐心向各场所负责人宣传消防知识，提醒大家要定期检查场所内电气线路，学会查找和消除身边的消防安全隐患，严防火灾事故发生，真正做到消防于未“燃”。

今年冬季，西宁市“九小场所”火灾风险隐患排查整治将持续进行，全市消防部门将针对此类场所存在的共性问题及突出隐患，定期联合乡镇街道、行业部门开展检查指导，切实有效消除各类潜在的火灾隐患，杜绝火灾事故的发生。

关注消防安全 守护美好家园

学习身边榜样

帮啥也别“帮信” 获利不成反获刑



本期法官

马世超
西宁市城西区人民法院刑事审判庭法官。

最近，中缅联合执法严厉打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪的新闻一直占据着各大媒体的热榜，缅北电信诈骗集团多个重要头目已经被成功缉拿归案。缅北远在千里之外，但是电诈却近在咫尺。原来，缅北电信诈骗集团骗到的钱，并不是直接就能花，而是要通过复杂的操作来“洗白”。如果不小心，普通人也可能陷入“帮信罪”风波。

案情简介：2022年3月，被告人马某某在明知他人利用信息网络实施犯罪的情况下，将自己名下办理的5张银行卡和密码，以3000元价格出售给违法收卡人员，用于给境外电信网络诈骗平台收账、转账。经

查，被告人马某某出售的5张银行卡，在2022年3月至6月期间交易流水资金达700余万元。民警在工作中发现本案犯罪线索后，依法传唤被告人马某某进行讯问，被告人马某某供述其经人介绍，为赚取外快，在明知出售银行卡可能涉嫌犯罪的情况下，仍将自己办理的银行卡出售。

裁判结果：在开庭审理过程中，被告人马某某对自己的行为懊悔不已，当庭认罪悔罪。城西区法院判决被告人马某某犯帮助信息网络犯罪活动罪，判处有期徒刑六个月，并处罚金4000元，依法没收违法所得3000元。

法官说法：帮助信息网络犯罪活动罪，简称“帮信罪”，是2015年刑法修正案（九）新增的罪名，泛指为电信网络诈骗提供方便，成为“帮凶”的行为惩罚。具体来说，是指为利用信息网络实施的犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持，或者提供广告推广、支付结算等帮助，情节严重的行为。

在日常生活中，“帮信罪”案件类型以“两卡”案件为主，即提供手机卡、银行卡为上游诈骗犯罪转移支付、套现、取现。我们先来了解一下电信诈骗的链条。通常，闭环完整的电信诈骗，由三个环节组成，首先是诈骗话务员撒网通过电话诱导他人上当、转账。诈骗款到账后，迅速通过大量第三者银行卡，化整为零。款项被层层转移后，最终到骗子的实际持有账户，这种借助他人银行

卡洗钱的行为，叫“跑分”。这个过程中，大量银行卡成了洗钱工具，也加大了公安追查难度。因此，我国刑法对电信诈骗中，提供技术支持、倒卖银行卡、身份证、拉为诈骗服务的微信群等行为，加大打击力度，纳入到“帮信罪”中。根据相关司法解释规定，收购、出售、出租信用卡、银行账户、非银行支付账户、具有结算功能的互联网账户密码、网上银行数字证书5张以上的，或者收购、出售、出租他人手机卡、流量卡、物联网卡20张以上的，则构成帮助信息网络犯罪活动罪。

值得注意的是，被起诉的人中近90%没有犯罪前科，在不知觉中，被“拖下水”。“帮信罪”案件犯罪主体的特征有低龄化、低学历、低收入特征明显，且初犯人员占比较高。“帮信罪”的高发是导致电信诈骗等网络犯罪涉案款难以追回的重要原因之一。法官提醒，切莫贪图小利而将自己银行卡出借、出售、出租给别人，不要让自己陷入犯罪，不要成为信息网络犯罪的帮助者。（文字整理 记者 顺凯）



平安西宁 法官说法
本栏目由西宁市中级人民法院、西宁晚报合办